药学院第十二届学生会工作报告

尊敬的各位领导、各位代表：

你们好！我是药学院第十二届学生会主席葛松军。首先，请允许我代表学生会全体成员，向各位领导、老师和代表的到来表示衷心的感谢！

光阴似箭，回眸过去，有过激情，有过惊喜，亦然有过委屈和失落。现在，我谨代表学生会向大会做上学期的工作总结报告，我将通过三部分进行总结，请各位代表予以审议。

第一部分  回顾过去

在学院党总支的领导下，在团总支的指导和监督下，学生会本着“全心全意为同学服务”的宗旨开展各项工作，发挥了学生会的桥梁纽带作用，在做好日常工作的同时，从实际出发，充分发挥学生会的组织优势。

上一学期，学生会积极配合院系工作，有条不紊地完成一系列工作，为学校、院系贡献了我们学生的力量；在雷锋月、五四团日、文化艺术节、运动会期间，组织完成了一系列活动。学生会积极配合学院做好宣传工作的同时，组织同学参加各种活动，开展了药学院迎新篮球赛、实验技能大赛、药学院“第三届品味经典，文化寻根暨国学达人挑战赛”等活动, 以此来丰富同学们的课余生活，协助老师完成各项基础工作，总结工作经验。

    1、以学风建设为重点，营造浓郁的校园学习氛围

学生会以努力打造优良的学风为工作着力点，带领同学开展“促学风，讲学习”系列活动，搞好学风建设，另外还以实际行动践行关于开设考研讲座的议案，给将要考研的同学答疑解惑。

2、以学生发展为本，建设健康向上的多元校园文化

 学生会一直把繁荣校园文化活动作为学生会工作的重要目标，并成功打造了一批特色鲜明的校园文化品牌，获得同学们一致好评。按照“以学为主、比赛为辅、步步深入”的原则发起了学习中华文化经典名篇的“文化寻根”系列活动；“游园识百草，丰富药知识”系列活动已办至第七届，本届标本展新增大量标本，通过线上和线下展览的方式让全校师生全面了解关于百草的知识。

3、以社会实践活动为辅，丰富同学们的课余生活

积极组织同学们参加社会实践活动，深入乡镇卫生站、养老院等进行志愿服务；与此同时药学院“朝阳”志愿服务队来到安丘市辉渠镇，进行“三下乡”社会实践和“调研山东”活动，活动开展顺利，并被中青网媒体报道。

4、以社团建设为依托，举办特色社团活动

做好社团的建设和发展工作，完善相关制度章程，举办了考研经验交流会等一系列特色活动。

5、以学生会建设为基础，统一学生干部思想

“为同学服务”是药学院学生会的工作宗旨，我们深知正确的出发点才会有正确的前进道路，药学院学生会定期召开学生干部培训会议，加强对学生干部的思想引导，并通过学生会例会、学生代表大会等渠道提供自由发声的平台，为学生会建设增添新的活力。

第二部分  正视现实

这一学期，在我们取得累累硕果的同时，也要清晰地正视自身的不足之处：
1、部室文化建设及个人情怀培养欠缺，学生干部个人缺乏工作热情和积极性。在分析、解决问题的过程中还缺乏大局观和有效地工作方法和措施。部分学生干部在学生会工作中缺乏责任心，服务意识不强，没有尽到学生干部应起到的带头作用，破坏了学生会的良好形象和和谐气氛。

2、在沟通合作方面的工作有待提高。学生会是一个较大的组织，各部室之间的职能少有交集，在一些活动中，各部室之间有时会有各自为阵的现象，相互之间的联系不紧密。

3、和班级的联系有待加强。在过去的一学期里，曾出现过班级不配合，工作难以进行的情况。对待这种情况，需要将班委和学生会融入起来，加强与各班级的沟通，让他们理解学生会的工作。同时，要发挥学生会各成员在班级的作用，通过他们，让班级同学理解学生会的各种工作。

4、创新不足，在如何更好的开展工作、创新工作方式上没有体现出我们的创造力和想象力，甚至是敢想不敢做，畏手畏脚。

第三部分  展望未来

     风有风的风情，怎懂云的漂泊；天有天的天空，哪知雨的落魄。不是每一次的泪中都是酸楚，不是每一次笑后都是快乐。曾经的波澜，都会慢慢地平息，一切的记忆皆会在光阴的冲刷中淡忘。
    时至今日，我们第十二届学生会已运行了半个学期，在这里，我想送给本届学生会成员三句话。

第一句“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”

    卓越是一种过程，而优秀是一种习惯。希望你们在以后的工作中，脚踏实地，不仅仅要做好分内的工作，也要能主动协助其他部室完成活动，不要出现互相推脱，互相指责的情况。

第二句“心怀感恩，且行且珍惜。”

相聚不易，感谢那些曾经帮助过我们的老师、学长学姐、同伴和学弟学们，珍惜学生会的这段工作学习经历，做好自己，不要让自己留有遗憾。

第三句“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。”

药学院学生会有着自己的风格，我们有着自己的信仰，我们始终坚持以学生的成长成才为主要任务来开展一系列活动。身为药学院学生会的一员，也要树立自信和骄傲，切勿妄自菲薄，要敢想敢做，把我们建设成一个完整、有活力的学生会。
最后，我谨代表学生会感谢支持和帮助过我们的领导和老师，感谢为学生会发展尽心尽力的每一位成员，并预祝大会圆满成功。

我的汇报到此结束，谢谢大家。      

                                           葛松军

                              二〇一八年十二月二日     



